#### 垃圾桶能报警 AI 助手测股票

## 工博会"小而美"展品接地气

云计算、物联网、大数据,这些高科技名词平时听到的不少,可它们会给我们日常生活带来什么改变呢?逛逛工博会发现,这个一年一度的工业盛会,不仅有卫星、机器人、数控机床等高大上的工业展品,也有接地气的"小而美"展品,而那些听上去炫酷概念的背后,都能支撑起实实在在的民生应用。

走进小区,智能人脸识别门禁启动;一进入,大数据分析展示大屏上,各种物联网数据展现在居民面前。走几步,见到一个与众不同的井盖,这是"物联网化"的智能井盖,通过内置压力传感器和通讯模块,可监测井盖位移、损毁及丢失等情况,使用寿命长达3-5年。

小区内所有停车位都安装了地磁。当车辆停到违停点后几分钟,会发出警告通知物业,由物业派人来查看情况,及时劝离车主;消防栓经过智能化改造后,可检测消防栓内的漏水、损坏及开启情况;垃圾桶上则都安装了超声波回声定位装置,对垃圾容量进行实时监测,一旦垃圾超过限定量,传感器即刻触发告警,及时通知园区管理人员,极大节省了人丁巡检成本。

小区里,在重点场所安装基于NB-IoT技术的无线独立式智能烟感,在起烟阶段即可感知并告警提醒,预防火灾的发生;智慧路灯则能够根据过往行人、车辆及天气情况自主调节光照强度,实现节能减耗。

这幅画面描绘的物联网应用细节,已经变为现实,在申城多个小区里实施。在工博会上的中国电信展台上,"美丽家园"管理平台让人真切感受到,智慧生活触手可及。

在张江科学城展区,上海声佗医疗科技展示了一款牙骨传导助听器:耳朵上佩戴胶囊大小的收集器,将声音转为数字信号发出,再由戴在磨牙上的硬币大小约重3克的震荡器转为震动信号,通过颅骨传导,进入耳蜗,帮听棍患者听到声音。

复旦大学计算机科学技术学院教授张军 平带领的团队和上海跃然信息技术有限公司 合作开发出了一款金融AI助手,可通过人工 智能和大数据实时分析监控,提供证券投资 再增值一站式服务,使得投资者的长期持仓 也能获得额外收益。作为由人工智能和大数 据支撑的系统,在证券市场,这款金融AI助手 既有着全自动的速度,也有同时监测分析一 百支股票的能力。更重要的是,在博弈过程 中,系统做出的决策不会受到情绪波动的干扰,而这些特点都是人所不具有的。

观众王立飞连续3年都来参观工博会。"每年都能看到一些特别的展品。有的技术一年比一年成熟,有的产品从设想变成了真实的展品。 逛一圈,能感觉到咱们的制造水平越来越高,制造方式越来越智能。" 本报记者 叶薇

#### 我们的节日中秋

### 夕阳下 月初升 摄友创作最佳时

本报讯(通讯员 汤海明 见习记者 郜阳) 明天是中秋节,申城市民能欣赏到一轮圆月吗?据上海中心气象台发布的预告,明天多云转晴,市民有望在白玉盘的清辉下尝月饼、赏美景。

据介绍,申城市民明天可在17时38分看到月出。在月出之时,太阳还没有完全落山,地面的景物还是很清晰,这让摄影爱好

本报讯(记者 责玮) 昨天.

长宁区新虹桥中心花园内游人

如织,热闹非凡,"月常满 人长

宁"临水听琴中秋主题活动在这

里举办。活动"以景诰物",通过

"亭""台"呼应的形式,为传统文

化注入丰富的人文寓意,活动吸

为主题,包含"和风""和谐""和

融""和美"四重含义,在改革开

放 40 周年来的"和风"里,感受

社会的"和谐",文化的"和融", 家庭的"和美",在花好月圆之

际,共谱一曲祥和乐章。中秋主

题活动下午开始,"民艺快闪亭"内,各位手艺人以快闪的形式轮

番登场, 民俗味十足, 月宫玉兔

剪纸、山水映月灯笼彩绘等项目

灯光秀如券轴般拉开了"临水听

琴"主题音乐会的帷幕。临水而

建的舞台,移步换景,情景相融,

营造出中秋的意境,以浪漫、和

美、大气、古典的风格,融合当代

年轻人对时尚和流行的解读,映

照出中国人在月光下的美好情

愫。晚会融合了古琴、洞箫、古

筝、笛子、埙等乐器合奉,穿插新汉服走

秀、昆曲水磨调、祭月仪式等,观众在自

然中感受了中华文化的浑厚古朴, 于水

月间享受了一场行云流水般的音乐之

旅。赏花灯,颂秋月,对古诗,月饼赠宾

客。匠心制作的直径 1.5 米的广式大月

饼与月空相对,供游客分享、品尝。

吸引了不少游客竞相体验。 夜幕降临,一场美轮美奂的

今年的中秋游园会以"和"

引了2000余名市民的参与。

者可以有机会拍摄到有趣的月出照片。

不过略显遗憾的是,本年度中秋节的月亮也不是正圆的。所谓满月,天文学上称之月相为"望"。望月的时候月亮和太阳的空间位置分处地球的两侧。此时,在地面上看到月亮的正面完全朝向地球。但是由于并非每个望月都是在农历十五,因此,并不是每个中秋节看到的月亮都是正圆的。今年农历八

月的望月就出现在北京时间 25 日的 10 时 52 分。所以,无论是十五还是十六当晚的月亮其实都不是最圆的。

需要提醒的是,因为满月前后月亮的亮度较高,使用望远镜观测是市民朋友可以尝试给望远镜的目镜配置目镜端月亮滤光片,这样不仅观察更舒适,也方便观察到更多月面细节。



汉服相亲 迎中秋

近日,一场别开生面的汉服相亲在松江区九里亭街道的"九里工坊" 拉开帷幕。青年男女身着汉服交友,共迎中秋佳节,弘扬中华传统文化。 木报记者 **孙九**软 摄影报道

#### "双节"机场口岸再现出境游高峰

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 张翀)中秋、国庆将至,内地居民出境旅游热情再次高涨,浦东机场口岸迎来暑运后又一波出境客流高峰。

记者昨天从上海机场边检站获悉,今年以来,上海浦东国际机场口岸出入境人数呈现快速增长态势,截至前天已达2800万余人次,同比增幅超过8%。预计,"双节"出入境客流的大幅增长,将助推该口岸今年出入境人数逼近3000万人次。

在排队候检的出境旅客中,拼假出行、 举家出行的内地居民不在少数,部分在沪 工作、定居的外籍人士也加入出境"大军"。据悉,今年中秋节与国庆节间隔6天,部分平日忙于工作的上班族,利用请年假或公休假的方式,把中秋小长假和"十一"黄金周"拼接"起来,拼出最长16天的假期。来自上海的一对新婚夫妇告诉记者,他们利用公司的婚假制度,成功拼了一个超长假期,准备去欧洲度蜜月。但据了解,出境前往日韩、东南亚、港澳台等传统旅游目的地的内地居民仍将占大多数,预计9月22日至10月7日期间,出境前往上述国家(地区)的内地居民将超过30万人次。

#### 台风"潭美"一点不柔美

29 日前后可能给华东带来风雨

本报讯(记者 马丹) 秋台风王"山竹"刚走,"潭美"就要来了。据中央气象台预报,今年第24号台风"潭美"已于今天凌晨加强为台风级,早晨5时其中心位于台湾省花莲市东偏南方向约1660公里的西北太平洋洋面。未

来,"潭美"将以每小时18公里左右的速度向 西偏北方向移动,强度继续加强,虽然五天内 对我国近海无影响,但据最新预测,"潭美"最 大可能是先来到我国台湾以东或台湾附近, 随后再而急转弯去日本,29日前后很可能会 给华东南部沿海地区带来风雨影响。

从发展趋势来看,这个"潭美"一点也不 柔美,很可能霸道程度仅次于"山竹"。中秋期 间,"潭美"都会海上积蓄能量,未来几天,它 将大量"收编"西南季风和热带云团,像滚雪 球一样越变越大,成为一个环流广阔的大型 台风。中央气象台对"潭美"做出了"超强台 风"的预测。由于"潭美"移动速度非常慢,它 要到中秋节后、国庆长假前才靠近我国,有可 能影响很多人的国庆长假安排。 上周末,在岳阳路上的中科院上海分院,12对新人一起举行了首届集体婚礼。"老来青"水稻制成捧花,钛宝石做成戒指,学霸们穿上礼服携手走上红毯。当科学遇到爱,产生了一种叫做"幸福"的化学反应。

明天中秋节,在这花好 月圆人团圆的时刻,一起来 听听"学霸"们的爱情故事。

上午9时,生理楼二楼的报告厅已经被当成了临时化妆间,化妆师、发型师、摄影师早早就位,等待着12对新人的到来。

夏裕俊和张芮都毕业 于哈工大,本科时的一次数 学建模竞赛让他们走到了 一起,导致好友们常调侃夏 裕俊"人家把你当队长,你 把人家当女朋友"。张芮所 在的中科院微小卫星创新 研究院,工作任务十分繁 重,当天除了两个参加婚礼 的新娘,大部分同事都有发 射任务,出差去了。

新娘们平时大都习惯素颜,偶尔一次浓妆,新郎们都被惊艳到了。回想起第一次看到妻子穿婚纱的样子,杨贤法感叹"太漂亮了"!这对新人早在大一第一次见面时就互生好感,却互相暗恋对方整整四年,直到本科毕业前,新娘徐雪姣做了这辈子最"疯狂"的事:主动表白。杨贤法霸气的回复她到现在都记得清清楚楚:"表白这种事,还是由男生来做吧!"

当天的12对新人,彼此 大都有着相似的求学经历,唯有这对有点特别,支骋媛是科研"圈外人",和曹龙是相亲认识的。两人一个在苏州一个在上海,本来就周末才能聚一聚,可曹龙还常常要加班做实验。支骋媛说,近期的"小目标"就是希望两人能有个完整的周末。曹龙"旁听"了半天,此时终于忍不住插嘴替妻子说了"真心话":"我们近期的小目标是,一对耳环,一个包包!"

如果说学霸们的婚礼到底有什么特别之处?这对毕业于中科院上海光学精密机械研究 所的博士新人用他们的戒指给出了答案:用 "莫比乌斯环"来设计,寓意幸福永远没有尽头。

脱下实验服,穿上白婚纱。面对心爱的

人,他们郑重许下一生的 承诺。学霸"外壳"下的他 们,腼腆可爱,单纯真实。 12对新人,12份感动,恋爱 这门"课程"已经修完,未 来的人生课,将多一个人 一起解答。





扫二维码 看精彩视频

子遇 引受 斤 邂逅《十分上海

# 受 斤斤『芝

的